

《穿越聖經》

箴言（7）智慧頌；年輕人要進入智慧學校讀書，這是他的第一課 （箴 8:22-10:4）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了箴言 7:1-8:19 的內容，讓我們先來重溫一下。

箴言 7:1-5 首先讚揚智慧，這是人生的指引，接著 6-23 節以生動地描繪有夫之婦勾引年輕人的行徑，最後結論仍是那些熟悉的警告。這一章繼續了 6 章的主題，叫我們小心淫婦。

箴言裏的這個年輕人走到不該走的地方。他不知道自己所去之處，但淫婦卻知道勾引他的目的。淫婦的誘人策略是：精心打扮好引誘年輕人，她的行徑大膽，請人到自己的家裏去，並狡猾地應付人的拒絕，以巧言勸服人，並把人栓牢了。

沒有人生目標的人是愚蒙人。人生若沒有目標或方向，心就不安穩，容易受誘惑。人若要與誘惑爭戰，就要一生都以神的話語和智慧充滿自己的心，還要認識誘惑的策略，趕快避開。面對肉體的試探，你可以採取以下幾個步驟。第一，保守你的心，不要閱讀令人想入非非的書刊，也不要看不良的影視。第二，遠離那些使你犯罪的環境與朋友。第三，不要只顧眼前，要考慮後果。今日的歡樂，往往變成明日的毀滅。

我們必須留意箴言的警告，這也適用在我們的屬靈生活上。聖經談到很多關於屬靈上的姦淫罪。當神的百姓離開神去拜偶像時，神稱他們犯了姦淫罪。他們陷入拜偶像，被偶像擄去了。他們離開永活的真神，本來應該與神在一起的，現在卻離棄神。他們在扮演妓女的角色，對神不忠和不信。這就是屬靈上的姦淫罪。

我們要彼此相愛，我們要被聖靈充滿，我們向世人做見證，這些都是神的命令。我們與永活的基督連合在一起，活在更高的水準上。聖靈的果子是我們心中和生活上的明證。有很多異教，就像街上的女人一樣，有一張諂媚的嘴，在呼求男人和女人。她就像妓女，要帶你離開基督，甚至透過媒體進入你的家誘惑你。聖經說跟隨外女就像牛往宰殺之地，就像愚昧人帶鎖鏈去受刑罰。我們只要把心放在耶穌基督身上就好了。

箴言 7 章的教訓，相信在我们的生活中也不難找到事例。來到 8 章，箴言這個年輕人一直在分析和比較不同學校的品質。智慧學校和愚昧學校都在招攬年輕人入學。年輕人有壓力了。再過不久，學校的鐘聲響起，兩所學校都希望這個年輕人能够入學。

箴言 8 章是一篇條理井然、一氣呵成的智慧頌，包含三個樂章，1-11 節是第一樂章，12-21 節是第二樂章。第一樂章裏這位“街頭佈道家”的信息，對每位願意的人發出。人不分男女老幼，地不分東西南北，一視同仁。第二樂章是擬人化的智慧在說自己，包括以下特點：第一，有機智、知識和見識的地方，就有智慧，他們是如影隨形的密友；反過來，凡是與敬畏耶和華相反的，如驕傲、狂妄、邪僻和謊言，她卻避之惟恐不及。第二，智慧主要的品質有謀略、才技、聰明和能力，這些都是耶和華上帝的屬性。第三，智慧是地上君王威鎮八方、日理萬機的來源。第四，智慧白白地賞賜世人艷羨的財富與福氣給那些愛慕她的人，就像是回應和補償世人愛財的心態！

我們呼求人來到智慧學校，希望人接觸智慧，就是基督。基督成為我們的智慧。真智慧是單純的，會吸引單純的人。感謝神沒有讓福音只吸引高智商的人，不然很多人就被排斥了。凡事有正確的優先順序，明白智慧比珍珠更美，我們就會把神放在生命中的首位。智慧是很明顯的，是彰顯在基督身上的特質。邪惡、驕傲、狂妄、惡道都恨惡神。如果我們屬於神，就該恨惡這些事。人不能既愛神，又愛罪，這兩者不能共存。心中存有隱密的罪，表示你在內心裏容忍邪惡。你要與罪惡一刀兩斷，把自己完全交托給神。

現在，我們繼續研讀與查考聖經箴言 8 章剩下的內容。

箴言 8:20-22 記載：“我在公義的道上走，在公平的路中行，使愛我的，承受貨財，並充滿他們的府庫。在耶和華造化的起頭，在太初創造萬物之先，就有了我。”

從現在起，主耶穌基督說話了。主耶穌是智慧的化身。

箴言 8:23 記載：“從亙古，從太初，未有世界以前，我已被立。”

“我已被立”是從亙古就被膏抹。約翰福音 1:1-2 約翰說的主題就是耶穌：“太初有道，道與神同在，道就是神。這道太初與神同在。”和人的出生不一樣，耶穌和父神擁有相同的本質和本體。早在亙古之前祂就是神，就與神同在，祂是沒有開始，因為太初有道。太初對祂來說，已經是過去式。祂是惟一一位使我們能明白這一切的。馬太福音 11:27，主耶穌說：“除了父，沒有人知道子；”如果聖父、聖子沒有差遣聖靈開啓我們的心，我們就不能認識主耶穌。只有得救的人可以安息在基督裏、愛慕基督。我們活在不信的世人當中，讓懷疑的人去懷疑吧！我們和主耶穌基督有親密的關係，祂就是道，約翰福音 1:1 說：“道與神同在，道就是神。”這是一個偉大的宣告！

箴言 8:24-27 記載：“沒有深淵，沒有大水的泉源，我已生出。大山未曾奠定，小山未有之先，我已生出。耶和華還沒有創造大地和田野，並世上的土質，我已生出。他立高天，我在那裏；他在淵面的周圍，劃出圓圈。”

約翰福音 1:3 說：“萬物是藉著他造的；凡被造的，沒有一樣不是藉著他造的。”

“他在淵面的周圍，劃出圓圈。”過去科學家說地球是方的，但神一直說是圓的。你我住在一個圓形的地球中，繞著行星的軌道運行。我們屬於圓形的銀河系，所有圓形的行星都繞著圓圈運行！

箴言 8:28-29 記載：“上使穹蒼堅硬，下使淵源穩固，為滄海定出界限，使水不越過他的命令，立定大地的根基。”

你有沒有站在海邊想過：為什麼水不會淹到地上來？為什麼水會停在原來的位置？經文說：“他為滄海定出界限，使水不越過他的命令，”神定了法則，使水留在原來的位置上。

箴言 8:30-31 記載：“那時，我在他那裏為工師，日日為他所喜愛，常常在他面前踴躍，踴躍在他為人預備可住之地，也喜悅住在世人之間。”

沒有一樣不是藉著主耶穌造的。萬物是藉著祂造的，祂是萬物的起頭，祂在萬物之先。透過神奇妙的恩典，這些美好的、和喜樂臨到我們。一切都是美好的！

箴言 8:32-36 記載：“眾子啊，現在要聽從我，因為謹守我道的，便為有福。要聽教訓就得智慧，不可棄絕。聽從我、日日在我門口仰望、在我門框旁邊等候的，那人便為有福。因為尋得我的，就尋得生命，也必蒙耶和華的恩惠。得罪我的，卻害了自己的性命；恨惡我的，都喜愛死亡。”

智慧就是基督，我們要愛祂。

“因為尋得我的，就尋得生命，”如果你有基督，你就有生命。如果你恨基督，你就是愛死亡。智慧就是基督，願我們都能選一條智慧的路走。

在箴言 8 章，我們讀到年輕人在智慧學校與愚昧學校之間掙扎。來到 9 章，智慧學校開學了。年輕人已經被錄取，能够進入智慧學校了，感謝神。樣樣都齊備，我們可以好好地認識這間學校。上課鈴聲快要響了。

箴言 9:1-5 記載：“智慧建造房屋，鑿成七根柱子，宰殺牲畜，調和旨酒，設擺筵席；打發使女出去，自己在城中至高處呼叫，說：誰是愚蒙人，可以轉到這裏來！又對那無知的人說：你們來，吃我的餅，喝我調和的酒。”

智慧大學建造了一棟房子，有七根柱子，這七根柱子代表整全的意思。智慧學校提供完整的教育，從研究所到博士班的學位都有。不要輕視良好教育的重要性。有人挑剔主耶穌選的十二個門徒都沒有受過高等教育，其實使徒花了三年時間與主耶穌基督在一起，他們都是受過良好教育的，他們是從世上最偉大的教師身上接受教育。

使徒保羅在他那個時代是受過高等教育的，沒有人敢說他沒知識。要記住，智慧就是主耶穌基督，祂可以給你完全的教育。智慧宰殺牲畜，調和旨酒，設擺筵席。現在開始享受她為我們預備的課程了。

“打發使女出去，自己在城中至高處呼叫，”這真不可思議。我們這個時代也有類似的邀請。一場婚宴已經準備好了，邀請函也寄出去了，一切都準備好了，但有很多客人婉謝了邀請，於是僕人大路和小岔路上邀請人來參加婚宴。這是馬太福音 22:1-14 的比喻。有趣的是，智慧必須到大路和小岔路上邀請人進來；我們要往大路和小岔路去。今天的訊息是：神已經與你和好了，現在你要與神和好。哥林多後書 5:20：“所以，我們作基督的使者，就好像神藉我們勸你們一般。我們替基督求你們與神和好。”在我們這個時代，福音傳播範圍之廣，是有史以來的高峰。智慧學校的邀請函已經送到世界的地極，換句話說，就是邀請人接受主耶穌基督。

箴言 9:6 記載：“你們愚蒙人，要捨棄愚蒙，就得存活，並要走光明的道。”

有些人不想聽真理，那就是褻慢人。我們沒必要浪費時間在他們身上，尤其是在每個教會裏，都有一些小群體在抵擋神的話。我們要繼續向他們傳福音嗎？不必了，主耶穌說不要把珍珠丟在豬前。

請注意接下來的三節經文，雖然有些解經家認為，這幾節經文不屬於這裏，是插進來的，但很多研究顯示這三節經文本來就在這裏的。

箴言 9:7-9 記載：“指斥褻慢人的，必受辱罵；責備惡人的，必被玷污。不要責備褻慢人，恐

怕他恨你；要責備智慧人，他必愛你。教導智慧人，他就越發有智慧；指示義人，他就增長學問。”

如果你向人傳福音，有些人會恨惡你，這是真的。有些人非常膚淺、空洞、無知，他們根本不願意接受福音。一般來說，人知道得越少，他會以為知道的越多。人知道得越多，就會感到他是無知和有限的。有一位偉大的牧師，他非常聰明，但他常說：“我越讀聖經，越感到自己的無知。”你若研讀聖經，就會看到自己對聖經知道得很少。褻慢人對神的話沒有興趣，向這些人傳福音是在浪費時間。

箴言 9:10 記載：“敬畏耶和華是智慧的開端；認識至聖者便是聰明。”

前面也有類似的經文，在箴言 1:7 說：“敬畏耶和華是知識的開端；愚妄人藐視智慧和訓誨。”現在箴言中的這個年輕人進入智慧學校讀書，這是他的第一課，也是我們每一個人的起步。如果一個人在世上過日子，心中沒有神，他就是愚頑人，這是箴言說的。現在大家都關心安全問題，在路上、在家要安全，老年也要安全，我們會為這些事交了很多保險費。可是你想到永恆了嗎？你有沒有計劃？有沒有為永恆買保險？沒有神的人是多麼的愚昧！“敬畏耶和華是智慧的開端；”

箴言 9:11-12 記載：“你藉著我，日子必增多，年歲也必加添。你若有智慧，是與自己有益；你若褻慢，就必獨自擔當。”

你想成為智慧人，就要為你的靈魂預備永生；如果你要成為褻慢人，儘管嘲笑吧，但你要面對審判。聽來很殘忍，但這是走向地獄之路。如果你執意要走自己的路，你就會成為輸家，得承擔後果。

有一個無神論者對牧師說：“我不相信永生，也不信耶穌，更不信這一類的事。我一點也不在乎。”牧師說：“假設你是對的，沒有永生這回事，那麼你和我的結局是一樣的。但假設我是對的，你是錯的。那麼你的下場就會很慘。”

箴言 9:13-14 記載：“愚昧的婦人喧嚷；他是愚蒙，一無所知。她坐在自己的家門口，坐在城中高處的座位上，呼叫過路的，就是直行其道的人，說：誰是愚蒙人，可以轉到這裏來！又對那無知的人說：偷來的水是甜的，暗吃的餅是好的。人卻不知有陰魂在她那裏；她的客在陰間的深處。”

愚昧也有一個學校，有很多人在那裏。她不必到大路和岔路上邀請人，成千上萬的人會自己找來。有不少所謂的智慧人出現在那裏，結果下場很悲慘！拜倫寫了一首小詩，描寫縱情酒色的人的下場：“我的日子如同泛黃的落葉；如花般的愛情已經逝去；只剩下蟲子、腐敗和憂傷孤零零的陪伴我。”拜倫擁有英俊的外貌、天才、名聲、財富，可是他說：“只剩下蟲子、腐敗和憂傷孤零零的陪伴我。”這就是愚昧學校給他的影響。現在愚昧還在開課，有一大堆的人排隊等著要進來。“人卻不知有陰魂在她那裏；她的客在陰間的深處。”

接下來，我們讀箴言 10 章，開始箴言的第二部分。許多年輕學生接受教導，想明白人生的方向，你和我也在基督的學校裏學這些課程。

箴言 10:1 記載：“所羅門的箴言：智慧之子使父親歡樂；愚昧之子叫母親擔憂。”

你有看過父親到處誇耀自己成績優秀、常常得獎的子女嗎？有父親說：“我的孩子有博士學位，現在在大學裏教書。”也有父親說：“我兒子是明星球員。”但如果兒子功課不及格、表現不佳，作父親的就會很安靜，完全不提兒子的事。他閉口不談。“愚昧之子叫母親擔憂。”這時做母親的在擔憂，父親只好安靜不說話，不去多想。兒女可以是有智慧的或是愚昧的。

箴言 10:2 記載：“不義之財毫無益處；惟有公義能救人脫離死亡。”

累積大筆財富的人，必須留下全部錢財，什麼都帶不走。他們在活著的時候，並沒有真正享受他們的財富。“惟有公義能救人脫離死亡。”基督不僅成為我們的智慧，也成為我們的公義。約翰福音 3:16：“叫一切信他的，不致滅亡，反得永生。”

箴言 10:3 記載：“耶和華不使義人受饑餓；惡人所欲的，他必推開。”

之前說過，必定有箴言適合每一個人，也必定有一節箴言可以適用在聖經人物上。說起“耶和華不使義人受饑餓”，就可能想到約瑟。他被賣到埃及，他心裏想這輩子完了，神似乎那麼遙遠，可是他對神有信心。我們都知道神沒有丟棄他，神安排得好好的，最後他被帶出監獄，成為埃及地的宰相。

箴言 10:4 記載：“手懶的，要受貧窮；手勤的，卻要富足。”

這是兩種不同的人生！有些基督徒很慷慨，有些基督徒很吝嗇！吝嗇的人就過這樣的生活，他總是經濟狀況不好。相反的，慷慨的人凡事富足。

這節經文可以套在亞伯拉罕身上。他很慷慨，曾經對侄兒羅得說：“你選你想要的地，剩下來的給我。”他慷慨到用這種方式分土地。其實亞伯拉罕有權選擇，他當然知道最好的地是肥沃的約旦河平原。羅得一定認為亞伯拉罕很笨，竟然不想搬到那裏去，但由於亞伯拉罕給羅得選擇的機會，羅得就選擇這塊平原中最富庶的地。他的手是懶的、是自私的，他為自己選擇最好的地，但到後來，他什麼都沒有了。

“手勤的，卻要富足。”在聖經中，有兩個名詞絕不會放在一起：就是“信心”和“懶惰”。信心和懶惰不會互相往來。一個懶惰的基督徒，對神的不是真信心。勤勞的基督徒願意為主工作和努力，這讓人想到使徒保羅。主呼召保羅，主絕對不會呼召一個懶惰的人。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！